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 انتقال منحنٌات التكالٌف

 التكالٌف تتغٌر عندما انتقالٌة وحركٌة. Q الإنتاج حجم ٌتغٌر عندما ذاتٌة حركٌة التكالٌف لمنحنى

 .معا فٌهما أو الإنتاج، عناصر أسعار فً أو الإنتاج، تقنٌة فً التغٌرات بسبب

 فٌمكن الإنتاج، عناصر أسعار ثبات افتراض مع تقدما أكثر بتقنٌة المنشاة استعانت إذا: التقنً التقدم

 التكلفة متوسط منحنى انتقال إلى هذا وٌإدي. أعلى إلى الكلً الإنتاج منحنى تنقل أن للمنشؤة

 . AVC خفض فً ٌسهم التقنً التقدم أن أي أسفل إلى AVC المتغٌرة

 التكلفة متوسط خط وٌنقل الثابتة، التكلفة زٌادة على ٌنطوي للإنتاج الجدٌدة التقنٌات استخدام لكن

 الصافً التؤثٌر على الكلٌة التكلفة متوسط على التقنً التقدم تؤثٌر نتٌجة تعتمد لذلك. أعلى إلى الثابتة

 أثر ٌغلب للإنتاج الدنٌا المستوٌات فعند: المتغٌرة التكلفة ومتوسط الثابتة التكلفة متوسط من لكل

 عند بٌنما. مرتفعة ATC وتكون المتغٌرة، التكلفة فً الانخفاض أثر على الثابتة التكلفة فً الارتفاع



 التكلفة فً الارتفاع أثر على المتغٌرة التكلفة فً الانخفاض أثر ٌغلب للإنتاج العلٌا المستوٌات

 .  متدنٌة ATC وتكون الثابتة،

بشكل مباشر على تكالٌف الإنتاج، تؤثر أسعار عناصر الإنتاج : تغٌر أسعار عناصر الإنتاج •

 .سواء كانت تكالٌف ثابتة أو متغٌرة

ولا  ATCإلى أعلى وكذلك منحنى  AFCفمثلا إذا ارتفعت أسعار الإٌجار والتؤمٌن، فٌنتقل خط     

بٌنما إذا ارتفعت أسعار العمال أو أسعار المواد الخام أو أسعار الطاقة، فٌنتقل . AVCٌتغٌر منحنى 

 .   AFCولا ٌتغٌر خط  ATCإلى أعلى وكذلك منحنى  AVCمنحنى 

 

منحٌات التكالٌف كما رأٌنا مع الإنتاج وقبلها مع الطلب والعرض، قلنا أن الطلب له مسؤلة انتقال 

 :انركٌتالتكالٌف، التكالٌف لها حذاتٌة وانتقالٌة، كذلك على مستوى تان، حركة ٌحرك

 تكالٌف متوسطةبمعنى انه ٌكون لدٌنا : حركٌة ذاتٌة 

 ي ٌحدث فً أسعار عناصر ذالتكالٌف ٌكون لها حركة بناء على التغٌر ال إن: حركة انتقالٌة

 وإذاا سٌزٌد فً مستوى التكالٌف، ذزادت أسعار العمل وأجور العمال، فه إذاالإنتاج، مثلا 

ه الأجهزة لها عمر افتراضً، صلاحٌتها ذافترضنا أن المنتج ٌعمل بؤجهزة معٌنة، وه

سنوات، عند السنة  3ه الأجهزة بعد ذسنوات، ونفترض أنه تم استعمال ه 5الافتراضٌة 

فممكن أن ٌدخل جٌل جدٌد من ه الآلة بآلة جدٌدة، ذالرابعة قد ٌسعى المنتج إلى استبدال ه

الآلات ٌلغً الجٌل الأول من الآلات، فٌقرر المنتج أن ٌستخدم آلة جدٌدة ٌكون لها إنتاجٌة 

ا المنتج ٌحتاج إلى عمال ٌمتلكون المإهلات ذد أكثر من الآلة السابقة، ولكن هكبٌرة وفوائ

 وتنتقله الآلات الجدٌدة، فهنا سٌتغٌر مستوى التكالٌف ذالاستعمال المثالً له إلىالتً تإدي 

لك بالنسبة للعمال، فً البداٌة ٌكون ٌستخدم مإهلات اقل، ثم مع الجهاز ذ، وكأعلىإلى 

ا سٌنقل التكالٌف إلى ذج إلى مإهلات أعلى، وطبعا ستزٌد الأجور، وهٌحتا أصبحالجدٌد 

 .أعلى

ة ومتطورة وحدٌثة ٌسعى إلى أن تكون التكالٌف ٌستخدم آلات جدٌد طبعا المنتج عندما

 . من متوسط التكالٌف التً كانت علٌه فً السابق المتوسطة أدنى

ا ذأسعار عناصر الإنتاج، وطبعا هممكن أن ٌقع تغٌٌر مزدوج، فممن أن ٌحدث تغٌٌر فً 

 إحجام عنصر العمل، وعلى أحجام عنصر رأس المال، التغٌٌر ٌنعكس على 

العمل، فنحن نفترض أنه على المدى  لإنتاجٌةبالنسبة للتقدم التقنً فهو له دور كبٌر بالنسبة 

ل حتى ا أردنا أن نزٌد فً إنتاجٌة العمذي ٌتغٌر تحدٌدا، فإذالقرٌب عنصر العمل هو ال

تكون التكالٌف المتوسطة منخفضة، فٌجب أن نتٌح لهإلاء العمال استعمال آلات متطورة، 

حتى تكون إنتاجٌتهم مرتفعة، فٌفترض أن تجدٌد أو صٌانة رأس المال تإدي إلى تكالٌف 

لك عندما نوظف عمال لهم مإهلات ذمتوسطة منخفضة وتفٌد المنتج فً نهاٌة المطاف، ك

 .مرتفع، وتكون التكالٌف المتوسطة منخفضة إنتاجحصل على متوسط فممكن أن ن مرتفعة



 

 :التكالٌف على المدى البعٌد

فإن تكالٌف الإنتاج فً  لك، لذالإنتاجالمنشؤة تغٌٌر جمٌع عناصر  تستطٌعالمدى البعٌد فً 

 . المدى البعٌد تعتبر جمٌعها متغٌرة ولا وجود للتكالٌف الثابتة

دالة الإنتاج فً المدى البعٌد، حٌث ٌضم مستوٌات الإنتاج  الجدول التالً عرضٌ: مثال

  .المقابلة لكل مزٌج من عنصري الإنتاج العمل ورأس المال

وعلى إنتاجٌة الرأسمال  MQLونلاحظ فً الجدول التالً، الذي ٌحتوي على إنتاجٌة العمل 

MQKل،  أن قانون التناقصٌة ٌنطبق على عنصري الإنتاج أي العمل ورأس الما.  

 

ٌكون مرتبط  الإنتاجعلى المدى البعٌد، فٌفترض أن مستوى  الإنتاجعندما ندرس دالة 

والتغٌر ٌن العنصرٌن قابلٌن للزٌادة والانخفاض، ذبعنصر العمل وعنصر رأس المال وأن ه

 .الإنتاج، وفً كمٌة الإنتاجي ٌحدث فً مستوى ذه العناصر ٌنعكس على التغٌر الذفً ه

Q + Q (L;K) 

هو  ، ونبحث عن ماالإنتاج، نفترض أنه لدٌنا مستوى معٌن من الإنتاجعلى مستوى دالة 

بعٌن  ذ، مع الأخوالآلاتى الأمثل لعنصر العمل وما هو المستوى الأمثل للأجهزة والمست

 .الاعتبار أننا نرٌد أن نخفض مستوى التكالٌف الكلٌة

التكالٌف الكلٌة فً المدى القرٌب، لأن كل طبعا التكالٌف الكلٌة فً المدى البعٌد، لٌست مثل 

ي ٌتغٌر على المدى القرٌب، ذشًء ٌتغٌر على المدى البعٌد، بٌنما عنصر العمل هو فقط ال

 : وبالتالً سٌكون معنا

W×L  تكلفة العمل عدد العمل قابل للتغٌٌر حتى لو افترضنا أن الأجور معلومة. 

R  =عائد رأس المال. 

K =حجم رأس المال. 

L,kتتغٌر 

Tc = L.W + RK 

 .fcفً حٌن أننا عندما درسنا على المدى القرٌب كنا نفترض أن معنا تكالٌف ثابتة 

 :ه العلاقةذولكن باعتبار أننا هنا نركز على المدى البعٌد فسٌكون معنا ه

Tc = L.W + fc 

Tc = L.W + RK 



ه العناصر ستكون له إنتاجٌة حدٌة، عنصر العمل ورأس المال، ذطبعا كل عنصر من ه

عنصر العمل وعنصر رأس المال لهم إنتاجٌة حدٌة فً مستوى معٌن، ومثل ما رأٌنا مع 

، بمعنى أنه كل ما لقانون التناقصالإنتاج فإن عنصر العمل وعنصر رأس المال ٌخضعون 

عن استعمال الآلة بشكل تدرٌجً، لكن هذا استعملنا المزٌد من ساعات العمل كل ما استغنٌنا 

 . التخلً ٌكون متناقص تدرٌجٌا

 

 :مثال

 

 .4-1، وعدد الآلات من 5-1ٌوجد لدٌنا عنصر العمل ورأس المال، نلاحظ أن عدد العمال من 

  11=  الإنتاجفلو كان معً عاملٌن وآلة واحدة، مستوى. 

  15=  الإنتاجأن العاملٌن ٌستخدمان آلٌتٌن بدلا عن آلة واحدة، مستوى  أخذنافلو. 

  عن  5 أضفناطن أي أننا  5نلاحظ أن الفرق عندما ننتقل من آلة واحدة إلى آلٌتٌن، هو

 .السابق الإنتاجمستوى 

  عن مستوى الإنتاج  3، أي أننا أضفنا 11آلات، سٌزٌد الإنتاج إلى  3ولو انتقلنا إلى

 .السابق

  11، ومع عاملٌن سٌكون الإنتاج 13الإنتاج آلات مع عامل واحد سٌكون  3ولو استخدمنا. 

 .عنصر العمل وعنصر رأس المال ٌخضعان لقانون التناقص

 



 :دالة الإنتاج

 .كل ما زادت تكلفة الإنتاج زادت تكالٌف العمل

 .هناك تؤثٌر لمستوى الإنتاج على التكالٌف الكلٌة

 . قانون التناقص على متوسط التكالٌفكما أنه هناك تؤثٌر ل

 

 

 :منحنى متوسط التكالٌف على المدى البعٌد

 أحجام مختلفة  منحنٌات متوسط التكالٌف الكلٌة فً المدى القرٌب لخمسة ٌعرض الرسم البٌانً التالً

ونفترض أنه كلما زاد حجم  .SAC5إلى  SAC1 :من المنشآت العاملة فً إحدى الصناعات      

وبالتالً ٌكون . المنشؤة كلما زاد حجم الإنتاج، والذي ٌصل عنده متوسط التكالٌف إلى أدنى مستوٌاته

 :ترتٌب التكالٌف المتوسطة على المدى القرٌب من الأدنى إلى الأعلى هو كما ٌلً

SAC5    SAC4     SAC3     SAC2    SAC1  

فً الأجل الطوٌل تستطٌع المنشؤة اختٌار أي حجم ترجحه للمشروع وذلك لتغٌٌب التكالٌف  

وٌعتبر الأجل الطوٌل . LACالمتوسطة الثابتة، وستكون التكلفة المتوسطة على المدى الطوٌل هً 

 كسلسلة من حالات الأجل القصٌر المتاحة للمنشؤة الإنتاجٌة وتتحدد التكلفة المتوسطة على المدى

 .  SACالقصٌر بالكمٌة 

 



 (1.2.3)اعتبرنا ثلاث مشارٌع  إذا

AC1 ذ AC2 ذ AC3 

ه التكالٌف المتوسطة تخص ذلهم تكالٌف دنٌا عند مستوى معٌن، ٌفترض أن ه 1.2.3لدٌنا مشروع 

ٌنخرط سنوات، فالمنتج  5سنوات أو  4المنتج ٌنخرط فً بعد زمنً معٌن  أنالمدى القرٌب، أي 

 .الأول وٌفضل أن ٌبدأ صغٌر أو فً المشروع الثانً أو الثالث مباشرةفً المشروع 

فلو أخذنا الكمٌات التً ٌنتجها المنتج بناء على معٌار التكالٌف المتوسطة هً نفسها فً كل 

، 1.2، فله أن ٌختار بٌن 1.2المشارٌع، أي أن هناك تساوي بالتكالٌف المتوسطة فً مشروع رقم 

فإنه ٌستطٌع بعد فترة أن ٌصل إلى مستوى أدنى من  2تار المشروع رقم ولكن مبدئٌا ٌجب أن ٌخ

 .التكالٌف المتوسطة، فممكن أن تكون هوامشه الربحٌة أكثر

 

 :الخلاصة

أن المنتج ممكن أن ٌتقل بناء على أبعاده الربحٌة، أو قدراته الإنتاجٌة، من مشروع إلى آخر، فإذا 

لمشروع الصغٌر، وإذا كانت نظرته على المدى المتوسط على المدى القرٌب فٌختار ا نظرتهكانت 

، وبعد فترات 3، وإذا كانت نظرته على المدى البعٌد ٌختار المشروع 2ٌختار المشروع رقم 

 . سٌصل إلى أدنى تكالٌف متوسطة، وربحٌة أعلى

 .، وكل منهم له مستوى معٌن من التكالٌف المتوسطة 1.2.3.4.5مإسسات  5ا اخترنا ذإ

 

 



نلاحظ أن المستقبل ٌكون للمشروع الخامس، باعتبار أن التكلفة المتوسطة هً الأدنى فممكن أن 

 .تفوز بالسوق

منحنٌات التكالٌف المتوسطة فً المدى القرٌب لأحجام مختلفة من المنشآت، وٌغلفها منحنى التكالٌف 

. مستوٌات مختلفة للإنتاجالمتوسطة فً المدى البعٌد، والذي ٌمثل أدنى تكلفة ممكنة  للوحدة عند 

 .Uنلاحظ أن متوسط التكلفة على المدى الطوٌل تؤخذ شكل حرف 

 

 

نفتررررررض أن المنشرررررؤة تسرررررتطٌع الاختٌرررررار مرررررن برررررٌن ثلاثرررررة أحجرررررام مختلفرررررة لمشرررررروع معرررررٌن 

 . فررررررررً المرررررررردى البعٌررررررررد، وأن لكررررررررل مشررررررررروع تكلفررررررررة متوسررررررررطة علررررررررى المرررررررردى القرٌررررررررب

ونفترررررررض أن المنشررررررؤة تسررررررعى إلررررررى اختٌررررررار مسررررررتوى الإنترررررراج، الررررررذي ٌحقررررررق أدنررررررى تكلفررررررة 

فالأفضررررررررل أن ٌختررررررررار المشررررررررروع الأول، لأنرررررررره  Q0فررررررررإذا أراد المنررررررررتج الكمٌررررررررة . متوسررررررررطة

فررررررإن المشررررررروع الأول ٌحقررررررق نفررررررس  Q1أمررررررا عنررررررد إنترررررراج . ٌحقررررررق أقررررررل تكلفررررررة متوسررررررطة

فتفضررررررررل المنشررررررررؤة  Q2وعنررررررررد مسررررررررتوى إنترررررررراج . التكلفررررررررة المتوسررررررررطة للمشررررررررروع الثررررررررانً

 .    المشروع الثانً أي تنخرط فً المدى البعٌد، لأنها تحقق أدنى تكلفة متوسطة

 

 :اقتصادٌات الحجم



نتاج حتى ٌصل إلى أدنى فً المدى البعٌد تتناقص التكالٌف المتوسطة فً البداٌة مع زٌادة حجم الإ

، ثم تؤخذ فً التزاٌد، مما ٌإدي إلى التوسع فً حجم الإنتاج عبر حجم أكبر Q*=Q2مستوى لها عند 

ونلاحظ فً الرسم . للمشروع أكثر كفاءة من الحجم الأصغر، وهذا ما ٌسمى باقتصادٌات الحجم

فاءة بثبات العائد إلى الحجم، حٌث وقد تستمر هذه الك. البٌانً السابق أن المشروع الثانً أعلى كفاءة

 . ٌصبح متوسط التكالٌف مستقلا إلى حد ما عن زٌادة حجم المنشؤة

إذا تجاوز المنتج هذا المستوى الأمثل من كمٌة الإنتاج، فإنه سٌتحمل تكالٌف متوسطة أكبر مما 

ئد متناقصة إلى وتكون المنشؤة فً حالة تسمى بلا اقتصادٌات الحجم، مما ٌإدي إلى عوا. كانت علٌه

 . الحجم

 : تتؤثر اقتصادٌات الحجم بعدة عوامل من أهمها

 . مزاٌا التخصص وتقسٌم عناصر الإنتاج سواء عنصر العمل أو عنصر الآلات •

 . أسالٌب وطرق الإنتاج من مهارات وأدوات تكنولوجٌة متطورة •

لو أخذنا هذا المنحنى للتكالٌف المتوسطة على المدى البعٌد، نلاحظ من هذا المستوى القرٌب من 

طن، أن التكلفة المتوسطة على المدى البعٌد لها مٌل سالب، ( 111)إلى هذا المستوى ( 1)الإنتاج 

لمشارٌع جدٌد، وكل ما توسعت ا إنتاجمستوى  أضفنااي انها تتناقص، فً هذه المرحلة أنه كل ما 

كانت التكالٌف المتوسطة أقل، وهذا مفٌد للمإسسات الانتاجٌة  ، كل ماالإنتاجكل ما زاد حجم 

وللاقتصاد ككل، إلى أن نصل إلى أدنى مستوى للتكالٌف، فهذا المجال نسمٌه مجال اقتصادٌات 

 .الحجم

از بمٌل موجب، وهذا فً حٌن نلاحظ أن الجزء الثانً من التكالٌف المتوسطة على المدى البعٌد، ٌمت

 (.لا اقتصادٌات الحجم)المجال ٌبٌن لنا انه لا ٌوجد اقتصاد ولا ٌوجد توفٌر 

واذا خٌر الاقتصاد بٌن هذا المجال والمجال الأول، فسٌختار المجال الأول، ولكن الأفضل أن ٌكون 

واستكمل  و استفاد من اقتصادٌات الحجم بشكل كامل،أفً الوضعٌة الوسطً، أي كون قد استخدم 

 .استفادته من التكالٌف المتوسطة الدنٌا، وقبل أن تبدأ لا اقتصادٌات الحجم، ٌقف

 

 

 

 : مبدأ العوائد على الحجم



أما . تنطبق اقتصادٌات الحجم على متوسط التكالٌف على المدى الطوٌل عندما ٌتناقص هذا المتوسط

والذي ٌخضع بشكل كلً لقانون تناقص  العائد إلى الحجم فٌرتبط بمنحنى الإنتاج فً المدى الطوٌل،

 . إنتاجٌة عناصر الإنتاج عبر منحنٌات سواء الإنتاج

زٌادة )تإدي زٌادة جمٌع عناصر الإنتاج : المتزاٌد على الحجم اقتصادٌات الحجم والعائد •

حٌث تتفوق إٌجابٌات الحجم الكبٌر . بنسبة معٌنة إلى زٌادة الإنتاج بنسبة أكبر( حجم المنشؤة

 .الإنتاج على سلبٌاته الإدارٌةفً 

تإدي زٌادة حجم المنشؤة بنسبة معٌنة إلى : اقتصادٌات الحجم والعائد الثابت على الحجم •

زٌادة الإنتاج بنسبة متساوٌة، فعبر هذه المرحلة ٌتعادل أثر سلبٌات المشكلات الإدارٌة 

 .للحجم الكبٌر تماماً مع إٌجابٌات التخصص وتقسٌم العمل

تإدي زٌادة جمٌع عناصر الإنتاج بنسبة : الحجم والعائد المتناقص على الحجماقتصادٌات  •

معٌنة إلى زٌادة الإنتاج بنسبة أقل، حٌث تتفوق سلبٌات المصاعب الإدارٌة على أي 

  .إٌجابٌات للتخصص وتقسٌم العمل المصاحبة لزٌادة حجم المنشؤة

 

  الإنتاجزادت بها عناصر  بنفس النسب التً الإنتاجزاد مستوى : الثابتةالعوائد. 

اقتصادٌات الحجم، نلاحظ  أوعلى المدى البعٌد بالنسبة للعائد  الإنتاجزاد مستوى  إذاطبعا 

تنخرط فً اقتصادٌات الحجم، لكن اذا تجاوزنا حد معٌن  أنممكن  الإنتاجأن الزٌادة فً 

تزٌد التكالٌف  أوالسلبٌات،  إطارأي أننا ندخل فً  لا اقتصادٌات الحجم ةندخل فً مرحل

 .المتوسط

 إن، لإنتاجالكمً ل أوفً هذه الحالة ٌكون مبدأ العوائد على الحجم مرتبط بالجانب الفنً 

د والعمل ورأس المال والموار الإنتاجاقتصادٌات الحجم مرتبطة بالتكالٌف وبؤسعار عناصر 

لدرجة مستوى تضاعفت بنفس ا الإنتاجذا تضاعفت عناصر الطبٌعٌة إلى غٌر ذلك، أي أنه إ

 .، فنقول أن هنا عوائد على الحجم ثابتهالإنتاج

  لم  الإنتاجفً حٌن لو افترضنا أن المنتج ضاعف من عنصر العمل ولكن مستوى

ٌتضاعف، فنقول فً هذه الحالة أنه لدٌنا عوائد على الحجم متناقصة، بحٌث ممكن أن ٌتوقع 

كبر من نسبة الزٌادة فً عناصر أزٌادة المنتج مستوى انتاج اكبر، لكن لا ٌتوقع أن تكون ال

 .، أي أن العوائد إلى الحجم متناقصةالإنتاج

  فنكون فً حال العوائد الإنتاجفً حٌن لو افترضنا أن المنتج قد ضاعف من عناصر ،

 .المتزاٌدة إلى الحجم

 الله ٌوفق الجمٌع 

     Promises ،،  اختكم 


